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Strategie primární prevence rizikových projevů chování PPP ÚK   
2010 – 2012 

 
 

 
Strategie primární prevence rizikových projevů chování (dále jen Strategie) 2010 - 2012 
vychází: 

1. Ze zpracování analýzy a aktuální situace v poskytování služeb v oblasti prevence 
sociálně patologických jevů na území Ústeckého kraje 2009/2010 

2. Ze SWOT analýzy práce metodiků prevence PPP ÚK 
3. Z dotazníku pro metodiky prevence PPP ÚK, který zjišťoval subjektivní názor na 

vlastní pozici a práci metodika prevence v systému fungování organizace PPP ÚK 
Teplice. 

 
Pedagogicko – psychologická poradna Ústeckého kraje a Zařízení pro další vzdělávání 
pedagogických pracovníků zajišťuje pro děti, žáky a studenty a jejich zákonné zástupce, pro 
školy a školská zařízení informační, diagnostickou, poradenskou a metodickou činnost, 
poskytuje odborné speciálně pedagogické a pedagogicko-psychologické služby, preventivně 
výchovnou péči a napomáhá při volbě vhodného vzdělávání dětí, žáků nebo studentů a při 
přípravě na budoucí povolání. 
Dále zabezpečuje další vzdělávání pedagogických pracovníků škol a školských zařízení a 
poskytuje školám a školským zařízením poradenství v otázkách metodiky a řízení škol a 
školských zařízení a dále zprostředkovává informace o nových směrech a postupech ve 
vzdělávání a zajišťuje koordinaci podpůrných činností pro žáky a školská zařízení, 
rozvojových programů a dalších akcí. 

 
Pracovní skupina „Sekce primární prevence“ je  složená z  metodiků prevence jednotlivých 
poradenských pracovišť v Ústeckém kraji. Cílem a posláním sekce je spolupráce, informační 
a koordinační činnost a výměna zkušeností v oblasti prevence rizikového chování. Sekce 
primární prevence realizuje v rámci své činnosti aktivity v oblasti: 

 poradenské 

 metodické  

 koordinační  

 koncepční  

 informační  

 osvětové 

 vzdělávací 
 
 
Na horizontální úrovni sekce spolupracuje s Etopedickou sekcí a zařízením pro DVPP. 
Metodikové v jednotlivých regionech v Ústeckém kraji spolupracují s dalšími subjekty: 
Školy a školská zařízení – MŠ, ZŠ, ZŠP, SŠ, DD, SPC, SVP, DDM 
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Orgány veřejné správy - PČR, MěP,OSPOD, MěÚ 
Neziskové organizace, občanská sdružení atd. 
 
Na vertikální úrovni spolupracuje sekce s krajským metodikem prevence, metodikové  na 
jednotlivých poradnách metodicky vedou školní metodiky prevence. 
 
Každý rok žádají metodikové prevence PPP ÚK dotace na programy na podporu aktivit 
v oblasti prevence rizikových projevů chování v rámci dotačního titulů obcí, Ústeckého kraje 
a od r. 2009 v rámci dotačního titulu MŠMT. 
 
Vymezení pojmů primární prevence u dětí a mládeţe v působnosti PPP ÚK 
 
Rizikové chování – rizikovým chováním rozumíme jakékoli cílené jednání nebo aktivitu 
jednotlivce, jehož následkem může být zranění, smrt, trvalé postižení nebo jiné snížení 
kvality života riskujícího nebo dalších lidí, stejně jako narušení vztahů, psychiky, nebo i 
ekonomické a hmotné škody. Tyto aktivity provádí jedinec cíleně, sám nebo ve skupině 
s dalšími. 
 
Mezi rizikové aktivity dětí a mladistvých patří: 
Extrémní a adrenalinové sporty  
„Adrenalinové“ a hazardní zábavy 
Experimentování a riskování 
Zneužívání drog a alkoholu a další závislosti 
Vztahy a sex, promiskuita, prostituce, sexuální zneužívání (rizikové sexuální chování, 
nezvládnuté vztahy a rozchody, předčasný sex, nechtěné těhotenství dětí a mladistvých, 
pohlavní choroby) 
Šikana, vzájemná agrese, násilí 
Protiprávní jednání a kriminalita  
Poruchy příjmu potravy 
Sekty  
Mnoho z těchto činností se děje zároveň, nebo jsou vzájemně provázané: 
 
 
Poskytované sluţby podle cílových skupin primární prevence v působnosti PPP ÚK 
Služby se u primární cílové skupiny zaměřují na specifickou primární prevenci, která je podle 
poskytované služby dále realizována jako všeobecná, selektivní a indikovaná prevence 
(vymezení pojmů viz. Strategie prevence rizikových projevů chování u dětí a mládeže 
v působnosti resortu školství, mládeže a tělovýchovy na období 2009 – 2012.) 
 
 
Primární cílové skupiny 
 
Děti a mládež 
Diagnostika a práce s třídními kolektivy všech typů škol 
Preventivní programy 
Intervenční programy 
Peer programy 
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Růstové, terapeutické skupiny při PPP 
Besedy, přednášky  
Pedagogičtí pracovníci 
Školní metodici prevence  
Ostatní pedagogové (výchovní poradci, třídní učitelé, zástupci, ředitelé) 
- metodická, koordinační, poradenská, informační, vzdělávací činnost 
  
 
Sekundární cílové skupiny 
 
Rodiče 
Rodičovské skupiny  
Informační, vzdělávací, poradenská činnost 
 

 

Střednědobé cíle: 

PPP ÚK se v rámci primární prevence zaměří na cíle, které vyplynuly z Analýzy a aktuální 
situace v poskytování služeb v oblasti SPJ na území Ústeckého kraje 2009/2010, 
z dotazníku pro OMP a ze SWOT analýzy zjišťující práci metodiků prevence PPP ÚK. 

Cíle dle cílových skupin: 

Školní metodici prevence 
Organizovat pravidelné schůzky metodiků prevence ZŠ, SŠ (minim. 1 x za pololetí). 
Informovat o aktuálních nabídkách vzdělávání pro specializační činnost ŠMP – akreditované 
výcviky.  
Podle potřeby poskytovat metodické vedení ŠMP při tvorbě a aktualizaci strategických 
dokumentů školy – ŠPS, MPP včetně plánu na řešení výskytu šikany a projektů PP. 
Vytvářet metodické listy podle aktuální potřeby škol a výskytu rizikového chování. 
V jednotlivých oblastech mapovat dostupné preventivní programy a zprostředkovávat 
aktuální nabídky metodikům. V rámci možností a nabídky organizačně zajišťovat besedy, 
přednášky v oblasti PP, spolupracovat při tom nejen s orgány veřejné správy, ale i s dalšími 
organizacemi (např. NNO). 
 
Ředitelé škol a školská zařízení 
Podporovat pozici ŠMP na školách, účast MP PPP na poradách ředitelů škol či přímo na 
pedagogických poradách, zde vysvětlovat  důležitost pozice ŠMP. 
V rámci spolupráce se školami podporovat zlepšení podmínek ŠMP na školách 
(vybudování preventivních týmů, samostatná konzultační místnost, působit na ředitele 
s cílem podpořit činnost ŠMP - zdůraznit důležitost této pozice a namotivovat pedagogický 
sbor ke spolupráci se ŠMP, nekumulovat na škole funkci ŠMP s VP a dalšími funkcemi, 
vhodné by bylo rovněž ŠMP vyvázat z funkce třídního učitele, podpořit finanční ohodnocení 
a snížení pracovního úvazku.)  



 

Obsah této zprávy podléhá ochraně vyplývající ze zákona 101/2000 Sb. o ochraně osobních údajů. Zpráva bude zaslána rodičům či jiným zákonným zástupcům 
(dále jen rodičům). Pokud rodiče souhlasí s obsahem doporučujeme, aby zprávu poskytli dalším osobám a institucím, které jsou uvedeny v návěstí. Pokud tak 
neučiní, ohroţují dítě v jeho další školní úspěšnosti a osobnostním rozvoji. O postupu zacházení se zprávou i o nebezpečí neposkytnutí informací osobám a 

institucím uvedených v návěstí byli rodiče podrobně poučeni při vstupním rozhovoru vyšetření dítěte.  
Tato zpráva je součástí školské matriky PPP a bude s ní zacházeno dle příslušných platných předpisů  

(Zákon č. 499/2004 Sb., o archivnictví a spisové sluţbě) 
 

 
 
 

Pedagogicko-psychologická poradna Ústeckého kraje 

a Zařízení pro další vzdělávání pedagogických pracovníků  

Teplice, příspěvková organizace 

Pracoviště: Teplice, Lipová 651/9 

telefon: 417 533 669, 602 552 976, e-mail: teplice@pppuk.cz 

 

 
Zvýšit snahu škol získat finance na realizaci prevence na škole 
prostřednictvím projektů/dotací. Rozšířit zaměření projektů také na další 
typy rizikového chování – prevence HIV/AIDS, intolerance, rasismus, prevence poruch 
příjmu potravy, netolismus, vandalismus, prevence kriminality a delikvence a další. 
 
Ţáci 
Rozšiřovat nabídku preventivních aktivit o aktuální témata týkající se rizikových projevů 
chování např. sebepoškozování, rizikové styly mládeže, prevence úrazů atd. 
Zaměřit se na dlouhodobější programy nejen na jednorázové akce. 

Sekce PP 
V rámci sekce sestavit baterii dotazníků, anket, škál využitelných při mapování výskytu 
rizikových projevů chování na školách. 
Spolupracovat s oddělením DVPP v rámci přípravy vzdělávacích programů k PP.  
Vytvořit preventivní týmy na poradnách (práce se třídami, skupinami). 
Vzdělávat se v oblastech asertivního jednání, time managementu, viz. SWOT analýza v 
příloze. 
Vymezit jasněji standardní a nadstandardní činnosti metodiků  prevence PPP, viz. výše 
práce s časem. 
Spolupracovat na celokrajských projektech. 
Vyměňovat si prostřednictvím pravidelných setkání informace a zkušenosti (vzdělávací akce, 
aktivity na poradnách v rámci PP, literatura, metody, techniky a zkušenosti při práci se třídou, 
skupinou). 
Na sekce pravidelně zvát krajskou metodičku prevence a vytvářet podmínky pro co nejlepší 
spolupráci. 
Obnovit certifikaci programů primární prevence, jakmile bude obnovena činnost certifikační 
agentury. 
 
 
Hodnocení  strategie 2010 - 2012 
Hodnocení strategie proběhne na konci kalendářního roku 2012 v rámci sekce primární 
prevence. Výsledky budou prezentovány na poradě vedoucích. 
Hodnocení bude dále součástí výroční zprávy PPP ÚK. 
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 Příloha: 

 
SWOT analýza 

 
V pracovní skupině (Sekce PRIPRE) byla metodiky prevence realizována SWOT analýza, 
jejímž hlavním cílem je vymezení: 
Silných stránek – tj. toho, co pozitivně ovlivňuje práci metodika prevence 
Slabých stránek – tj. toho, co je považováno za negativní faktor pro práci metodika prevence 
a co je tudíž třeba zlepšit 
Příležitostí – tj. co je vnímáno jako příležitosti, které mohou do budoucna ovlivnit (ať již 
v pozitivním či negativním smyslu slova) oblast práce metodika prevence 
Hrozeb – tj. vše, co je vnímáno jako hrozba pro budoucnost v oblasti práce metodika 
prevence 
 

 

Silné stránky  

Položka 
Počet 
voleb 

Projektová činnost 10 

Osobní angaţovanost 7 

Pravidelné setkávání se ŠMP 4 
Spolupráce s ostatními institucemi (MěP, OSPOD, NNO, Magistrát, 
Obec) 4 

Organizační schopnosti 3 

Kvalifikovaná práce s třídním kolektivem (preventivní programy) 2 

Rozšíření prevence v MŠ 2 

Orientace v problematice prevence (odbornost, vzdělanost) 1 
 
  

Slabé stránky  

Položka 
Počet 
voleb 

Nedostatek času - odráţí se v kvalitě práce 7 

Neumím říkat NE - vymezení pracovních kompetencí 6 

Nízká poptávka škol po sluţbách prevence 4 

Neschopnost motivovat ŠMP 4 

Spolupráce s MŠ 3 

Práce s webem 3 

Odkládání věcí na poslední chvíli 3 

Neochota pracovat s některými kolegy 3 

Malá informovanost 2 
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Příleţitosti 

Položka 
Počet 
voleb 

Týmová práce 8 

Plánování činnosti - management 7 
Finanční ohodnocení odpovídající vynaloţenému úsilí (os. 
ohodnocení) 5 

Navýšení úvazku 4 

Projektová činnost 3 

Rozšíření nabídky o služby materským školám 2 

Sdělování novinek z prevence na jednotlivých PPP na sekci 1 

  

Hrozby  

Položka 
Počet 
voleb 

Absence osoby krajského školského metodika prevence (není 
aktuální) 8 

Neinformovanost ředitelů škol v oblasti prevence 6 

Není úleva z úvazku ŠMP (důsledkem je formalismus práce ŠMP) 6 

Není kontrola MPP v Ústeckém kraji 4 

Neexistence krajské strategie prevence 4 

Nedostatek financí 4 

Z poradenství odcházejí zaměstnanci poté, co si rozšířili vzdělání 1 

 


